

聚焦 | 推动高质量发展 深化全方位转型

“谷子经济”走热 拉动消费新潮

本报记者 朱 妮

6月20日,中心城区吾悦广场二楼的一家店铺内人头攒动,货架上摆着不同人物主题的徽章、扇子、盲盒等,以年轻人为主的消费者围在货架前精心挑选自己心仪的的商品。

这一行为被这些消费者称为“吃谷”,这家店则被称为“谷子”店。在我们各县(市、区)的商业综合体内,“谷子”店已成为吸引消费者的一个全新流量密码,“谷子经济”也随之成为消费领域的一个全新热点。

什么是“谷子经济”

提起“谷子”,你是否还以为它只是字面意思,以为是稻谷或者小麦等粮食的统称?然而在Z世代年轻群体中,“谷子”已有了全新的内涵。

“谷子”(英文“good”音译),作为动漫、游戏IP衍生的轻周边商品,已成为Z世代情感消费的载体。这类围绕二次元IP周边商品的消费文化与经济形态被称为“谷子经济”。

2025年山西省两会将“释放‘谷子经济’活力”首次写入政府工作报告。数据显示,2024年中国“谷子经济”规模达1689亿元,同比增长超40%,预计2029年突破3000亿元,市场正处于高速增长期。面对这片蓝海,运城各大商业综合体内多家“谷子”店也纷纷落地开业。

坐落于苏宁广场二楼的一家“谷子”店,位置显眼,店内空间宽敞明亮,装修风格充满了二次元氛围,随处可见的动漫角色海报、手办展示柜,吸引着路过的每一位二次元爱好者。店内商品种类丰富,涵盖了热门动漫、游戏、小说等多个领域的周边产品,无论是精致的徽章、立牌,还是实用的文具、玩偶,都能在这里找到。

开业以来,该店凭借其丰富的商品种类和优质的服务,迅速积累了大量人气。

近日随着暑假这一销售旺季的到来,店内经常人潮涌动,顾客们穿梭在各个货架之间,精心挑选着自己心仪的“谷子”。

记者注意到,店内的徽章、摆件、手办、卡片等各式“谷子”种类齐全,价格区间较大,从几元至几百元不等。据该店店长介绍,目前我市除了专门“谷子”售卖店,还有手办“谷子”回收、二手“谷子”售卖等商家,为“谷子”爱好者提供了社交聚集场所。

“来我们店里消费的人群,通常在30岁以下,顾客的单次消费在50元至80元区间内,最大的单是年初店里来了一个‘吃谷’大户,一次性消费了一千多。”店长向记者介绍道。

“谷子”店这种新业态的入驻,不仅为运城的二次元爱好者提供了一个阵地,也为苏宁广场注入了新的活力。

“为了紧跟年轻人的消费趋势,去年我们引



上图:苏宁广场一家“谷子”店内,货架上摆满了音像制品、卡片、吊饰等各色“谷子”。
左图:苏宁广场二楼,“谷子”店内人头攒动。

本报记者 朱 妮 摄

入了“谷子”店这种新业态。作为新兴消费业态的代表,它的成功也反映出当下年轻人对于个性化、多元化消费的追求。随着消费市场的不断升级,类似良品名谷屋这样的特色店铺,有望在未来引领更多元化的消费潮流。”苏宁广场市场营销部负责人说道。

像这样的“谷子”店,我市吾悦广场、万达广场等各大商业综合体内均有开设。

围绕“谷子”经济和二次元文化,我市各大商业综合体在近两年也举办了多次活动,如去年7月苏宁广场举办的漫画嘉年华、12月底举办的运城免费漫展。据悉,万达广场也将在7月初举办“谷子”相关集市,以此来为“谷子经济”造势,为年轻群体提供线下活动聚集场地。

“谷子”为何深受年轻人喜爱?

在吾悦广场的“谷子”店内,18岁的张蕊刚

完成了高考,学校的事情一结束她就赶紧来“吃谷”。

“来店里买东西,这就叫‘吃谷’。最近放暑假了,我就想多‘吃’几次,看我能不能抽到我想要的卡。”记者在店里见到张蕊时,她正端详一枚篆刻关公形象的“吧唧”(徽章),她的背包上已挂满《黑神话:悟空》主题的亚克力吊牌。

“为信仰充值,心情就会变好”,她笑着展示手机里收藏的十多个拼团微信群,还有小红书里“吃谷人”的各种社群,“我们群友还有组织聚会的,但是我因为高三太忙还没去过,有机会的话,我也很乐意去线下聚会跟大家见个面,交换一下各自的‘谷子’。”

不难看出,“谷子经济”的消费新浪潮从线上拼团社群到线下动漫展会,印有二次元角色或文化IP的徽章、立牌、卡牌正以惊人速度占领年轻人的消费清单。

对张蕊而言,这些周边不仅是一件件商品,更是她生活中的亲密陪伴。她常常带着心爱的“谷子”装饰背包,甚至在外出游玩时也不忘带

上,仿佛这些小物件能为她的旅程增添别样的乐趣。

“不仅是背包上,我的房间里也摆满了各种‘谷子’。每次看到这些‘谷子’,就像和喜欢的角色更近了一步,在高三特别紧张的学习氛围里,它们陪着我度过了很多开心或不开心的时刻。”张蕊说。

店内的另一个消费者康康在买到的卡片中抽到了“非人哉”的隐藏系列卡片,一旁的伙伴都投来了羡慕的目光。

“‘非人哉’是最近很火的国漫IP,我买到的这个人物角色卡片比较稀缺。”康康兴奋地说。

在年轻人的社交生活中,“谷子”更是扮演着至关重要的角色。线下,大家聚在一起,分享交流自己的“谷子”收藏,互相展示自己的心头好,在热烈的讨论中,结识志同道合的伙伴,拓展社交圈子。据康康介绍,为了买到限量版、稀有款“谷子”,不少年轻人甚至会早早排队,只为第一时间将心仪之物收入囊中。

显而易见,情绪价值和社交属性成为“谷子经济”受到年轻人热捧的重要原因。

“谷子经济”的火爆,背后是强大的文化驱动力。当下,动漫、游戏、影视等流行文化产业蓬勃发展,热门IP不断涌现,激发了年轻人的消费热情。每个热门IP都有独特的世界观,吸引受众的人物形象和精彩故事,粉丝们被深深吸引,通过购买周边产品,将对作品的喜爱具象化,这不仅是一种消费行为,更是一种情感表达与文化认同。

“‘谷子’消费热度不减,主要是人们喜欢‘谷子’带来的快乐和满足感,但消费者应理性消费。”吾悦广场“谷子”店负责人说。

诚然,在“谷子经济”火爆的背后,也存在一些问题。如部分热门“谷子”价格虚高,盗版产品屡禁不止,交易过程中欺诈现象时有发生等,这些问题不仅损害了消费者权益,也影响了市场的健康发展。

在消费升级的大背景下,“谷子经济”映照出年轻人独特的文化追求与消费心理。未来,如何在满足年轻人情感需求的同时,规范市场秩序,让“谷子经济”持续健康发展,值得各方共同思考与探索。

“后高考经济”升温 绽放消费市场活力

本报记者 李 岩

今年高考的落幕,为莘莘学子画上了紧张备考的句号,高中毕业生迎来了期盼已久的暑期生活。告别了紧张的学习备考,开始尽情享受这个难得的假期。买一件心仪已久的电子产品,或者学习一项开车这样的生活技能,暂时卸下学习重任的毕业生们纷纷成为消费市场的“主力军”,为暑期消费注入了新活力。近日,记者走访苏宁广场、吾悦广场以及部分驾校,发现不少商家针对刚参加完高考的学生推出了各种优惠促销,这些青年学子正用实际行动助力着暑期消费。

“谷子”店这种新业态的入驻,不仅为运城的二次元爱好者提供了一个阵地,也为苏宁广场注入了新的活力。

“为了紧跟年轻人的消费趋势,去年我们引

数码产品销量倍增

6月21日,苏宁广场一层的华为门店内热闹非凡。众多学生和家长一起,穿梭在各个柜台之间。“今天接待了十几组学生家庭,基本都是来配手机和笔记本电脑的。”一位销售人员穿梭在人群中,声音略带沙哑。

“孩子马上要上大学了,我们打算买一台笔记本电脑和一部手机,方便他在大学里学习和生活。”市民王女士一边帮孩子挑选电脑一边说道。“手机选Mate70,电脑选MateBook14,预算是一万。”她的孩子一边比画一边算账。王女士表示孩子计划就读外省的一所大学,为了更好地适应大学生活,他们早早地就来选购电子产品,希望这些装备能成为孩子大学生活的得力助手。

苏宁广场华为门店销售人员吉金介绍,每年高考结束后,数码产品都会迎来销售高峰,主要消费群体就是刚毕业的高中生。其中,手机、电脑、平板位列产品销量排行榜的前列,此轮销售高峰预计会持续到8月下旬。

刚高考完的杨泽在吾悦广场的各品牌专卖店中穿梭,仔细对比着不同品牌的电脑,询问着性能和价格。“我想买一台配置高一点的笔记本电脑,方便我在大学里做作业、看资料,还有一部拍照性能好一点的手机和方便锻炼和休闲时用的耳机。”他说道。

与以往不同的是,如今学生们在选购电子产品时,不再仅仅满足于手机加笔记本的“两件套”,而是更倾向于追求“三件套”甚至“四件套”。除了手机、平板、笔记本之外,智能手表、运动耳机等数码产品,

驾考培训迎来高峰

高考结束后,驾考培训市场迎来了热闹的报名季。数码产品持续占据消费热榜的同时,驾考培训也成为部分准大学生们假期规划中的“必选项”。在我们多个驾校报名点,陆续有高中毕业生前来咨询。

在新东方驾校的理论学习教室,参加科目一培训的学生们正在进行笔试。驾校负责人高洋介绍,与上个月相比,报名人数增长了近50%。在驾校训练

场上,十几辆教练车正在训练场有序穿梭,学员们正在进行科目二的训练。

晋运驾校的报名大厅内,高中毕业生景胜和同学“组团”来报名,他告诉记者,想趁着这个学生生涯最“清闲”的假期,提升技能。“一方面是因为时间比较充裕,可以有更多时间来学车,还有一方面就是高考毕业生报名有优惠。”景胜说。据了解,目前,我市对于学生的驾驶证报考价格区间稳定在2200元至2600元,优惠幅度可达500元。

由于室外天气炎热,不少学生选择在配备空调的模拟驾驶训练教室练习科目,学员吴超就是其中之一。“这里既凉快又高效,模拟器的驾驶感几乎和真车一样,我喜欢在这里练习。”

针对暑期学生学车时间有限的特点,某驾校负责人卫红胜表示,大概35天就能拿证(前提是一次性通过所有考试)。他还提到,目前手动挡(C1)和自动挡(C2)驾照的报名人数几乎各占一半,C2驾照因其学习内容相对简单、下证速度更快,受到了越来越多学生的青睐。“现在汽车自动挡化趋势明显,很多学生都希望能在短时间内拿到驾照,C2驾照正好满足了他们的需求。”卫红胜解释道。为了给学生提供更优质的服务,驾校特别推出了“一人一车”的学车模式,学生可以根据自己的时间灵活预约时段。

近年来,驾照考试相关规定不断优化,也为想要考证的学生们提供了更多便利。自2021年6月1日起,全国公安交管部门实施的12项便利措施,精简了驾驶证考试内容,缩短了约考间隔,让学生们能够更快地通过考试、拿到驾照,“网上预约考试时段”服务,成为吸引准大学生报考的重要因素之一。

面对暑期学车热潮,业内人士也给出了温馨提示。一位有着多年驾培经验的老师傅表示,要选择经许可(备案)的正规驾校机构,可以通过交管部门官网查询驾校资质,签订《培训合同》并保存好缴费凭证。同时,要警惕“包过”等虚假承诺,避免上当受骗。在未取得驾驶证前,严禁驾驶上路;取得驾驶证后,也要严格遵守交通法规,安全驾驶。

随着驾考政策的持续优化和驾校服务的不断升级,未来暑期驾考市场有望继续保持热度。对于驾校来说,如何进一步提升服务质量、满足学生多样化的需求,将成为他们赢得市场的关键。而对于学生来说,选择一家正规、专业的驾校,合理安排学车时间,将有助于他们在这个暑期顺利拿到驾照。

河津经济技术开发区 产学研深度融合 点燃产业发展新引擎

本报讯(记者 余 果 通讯员 乔娜娜 特约通讯员 史甜甜)

近年来,河津经济技术开发区持续推进技术攻关、成果转化、产业升级、平台建设等方面持续发力,通过产学研深度融合,实现“技术突破—成果转化—产业升级”的良性循环,进一步提升企业核心竞争力,让校企“拧绳聚力”发挥最大效能,为河津经济转型升级提供更多科技支撑和创新保障。

山西锦浩特种陶瓷股份有限公司是国家级高新技术企业、省专精特新企业,主要以机械陶瓷、电子陶瓷的研发、生产及销售为主,共拥有12项技术专利。在河津经济技术开发区的指导下,该企业长期与西安交通大学、西安理工大学等高校开展技术合作,依托造粒塔、旋抛机等先进生产设备,研发新技术、新产品,产品广销浙江、陕西等地,年销售额超过3000万元,实现了较好的经济效益。

运城康道合金科技有限公司是河津经济技术开发区的一家铝合金企业,专注于高导电铝合金产品的研发。随着产业的升级改造,技术研发应用成为制约企业发展的新瓶颈,在河津经济技术开发区的精准对接下,该公司联合中北大学开展技术产品研发和技术攻关,通过产学研合作,让企业在“以铝代铜”市场上更具竞争力,产品性能得以显著提升,产品市场占有率也随之稳步增长。

除此之外,山西阳光焦化集团股份有限公司联合河北工业大学推进“高端导电用碳材料”研发;山西宏达钢铁集团有限公司联合中北大学开发研究“连

铸钢坯凝固组织控制技术数字化”;山西宏运达新材料有限公司与山西工学院合作“副产亚硫酸钠提纯”项目……这些都是河津经济技术开发区深入推进校企合作、推动产业升级迭代的生动写照。

在深化市校合作的过程中,河津经济技术开发区还积极组织专人入企调查,及时了解企业的人才需求,对标对表开展人才引进工作,以开放的理念、科学的机制、良好的环境,为全方位推动高质量发展赋能赋能。同时,该开发区还与高校、科研院所合作,设立了西安交通大学技术转移中心河津工作站、国科新材料河津技术转化服务中心,搭起企业与高校院所深度对接平台,进一步打通高校院所科技成果转化渠道,推动优质成果落地生“金”。

在此基础上,河津经济技术开发区还支持区内企业与高校院所合作建设了